

Redacția și Administrația:  
Strada Timișorii Nr. 7.

TELEFON  
interurban, local și comitatens  
Nr. 20.

Adresa telegrafică:  
„DRAPELUL“ Lugoj.

Manuscrite nu se înapoiază

Scrisori nefrancate se refuza.

Proprietar-editor: Dr. Valeriu Branisce.

ORGAN NATIONAL-POLITIC.

Redactor responsabil: Dr. Corneliu Jurca.

# DRAPELUL

APARE:  
MARȚI, JOI și SÂMBATĂ.

Prețul de abonament:

Pentru Monarchie: pe 1 lună 1 cor.  
pe 3 luni 2 cor. pe 6 luni 6 cor., pe  
anul întreg 12 cor.; pentru România  
și statele uniunii postale: 20 franci  
pe an.

INSERTIUNILE  
se acordă conform tarifului.  
Un număr singuratic 10 bani.

## 3/15 Mai 1848.

Zi sfântă a renașterii noastre naționale, ție ne închinăm și ție mărire aducem, căci dela tine datăm reculegerea noastră pe toate terenele vieții publice. În focul sacru al idealelor neperitoare din cari te-ai zămislit a înviat poporul român al acestor plaiuri și văi, trezindu-se la conștiința drepturilor sale de om și cetățean, la conștiința, că și poporului îi revine dreptul a-și spune cuvântul când e vorba de a-și croi soarte deamă de importanța sa și de aspirațiunile sale generoase!

Pe câmpul Libertății la Blaj lângă malul Târnavei și pe Câmpul Libertății la Lugoj sub poalele viilor intrunitu-s'a cu mare însuflețire poporul român, electrizat de ideile mari, cari au cutremurat tot Apusul cult, și a înscris și pe steagul redeșteptării sale naționale cuvintele de aur: *Libertate, frăție-tate și egalitate!*

Urgia veacurilor negre, cari au transpus poporul nostru în o adâncă letargie, a trecut. În vinele amorțite a început să curgă de nou sânge proaspăt și viu, poporul trezit a scuturat somnul din oase și în eurănd a dat lumii probe palpabile, că este aici și voește să fie! Simte în sine putere de viață, capabilitate de a conlucra la opera civilizatorică a omenirii și este gelos până la extrem pe naționalita-

tea sa, pe care nu o lapadă pentru nici un bun al lumii.

Problema ce rezultă din acest mare act al redeșteptării este cu mult prea grea, decât să se poată împlini în scurtul restimp de 5—6 decenii. Ce au dărimat secolii îndelungați, numai prin muncă de secolii se poate reedifica și augmenta.

Și este fără îndoială, că am apucat pe calea sigură și bună a progresului lent, dar sănătos. Și pe calea aceasta vom da tot înainte fără contenire, căci bună e sămânța ce au sămănat-o giganzii gândirii și simțirii naționale în zilele mari ale renașterii.

Cuvine-se deci să aducem prinos de iubire, admirațiune și preamărire zilei sfinte, dela care datăm reînvierea noastră națională! Ție ne închinăm zi sfântă a renașterii noastre naționale și ție mărire aducem.

Lugoj, 3/16 Mai 1905.

Eri s'a ținut *Congregațiunea ordinară de primăvară* a comitatului nostru, fiind cercetată de membri în număr neobicinuit de mare, încât locurile la mese au fost insuficiente pentru a cuprinde pe toți. Atât situația politică a țerii, cât și epilogul alegerilor dietale a imprimat un caracter întru câtva picanț desbaterilor, cari au premers intrării în desbaterea afacerilor curente administrative.

Și cum să nu?!

Mai rar o conducere comitatensă, care s'a întrepus cu atâta

constă din aproape 200 persoane și aveă în frunte prapori catolici. Pare-mi-se aceiași prapori, cu cari se deprinseseră mai înainte a merge la Radna. Întrebând de preotul lor, am aflat, că — lucru caracteristic! — postul de preot e vacant. Va să zică și aceștia au venit de capul lor!

Toată lumea a rămas surprinsă văzând atâta «gavăt» de om și, bine înțeles, nime n'a luat nici o măsură, ca acești cucernici pelerini să aibă vr'un loc de adăpost la Izvor! În căsuța călugărului eră numai o cameră liberă, căci în cea de frunte se făceau slujbe. Și în camera liberă aveau loc 8—10 persoane. De asemenea și în mica pivniță, care după menițiune e cămară de lemne.

Ei bine, toată mulțimea aceasta a petrecut noaptea sub ceriul liber pe pajiștea arsă de soare. Fiind secetă cumplită și pământul uscat până la adâncime de un stânjin și mai bine, iar aerul inferbântat, n'a putut fi vorba de astădată de vre-o primejdie mai mare pentru sănătatea pelerinilor. Gândindu-mă însă, că tocmă sfântul proroc Ilie e cunoscut ca aducător de furtuni cu trăsnet și fulger, mi-am dat seamă cu groază, că ce mare primejdie poate ajunge mulțimea credincioasă în cazul unei furtuni pe câmpul liber și în nemijlocita apropiere a pădurilor. Acum se va zidi o modestă biserică, dar asta nici pe departe nu va putea oferi scutul absolut trebuincios pentru cazul unei furtuni. Este deci neapărat de trebuință să se facă ceva,

aplomb pentru candidații țiszaiști la ultimele alegeri, încât a și reușit să scoată din 7 cercuri electorale în 6, țiszaiști — la aparență — de cel mai greu calibru.

Și s'a întâmplat minunea, că Tisza a scăpat frânele guvernării din mână și stă pe punctul a trece față de viitorul guvern în opoziție. Logic ar fi deci să vedem acum și conducerea comitatului făcând pregătirile necesare pentru a trece în cele pur politice față de viitorul guvern în... opoziție.

Logic ar fi și tot nu este așa, căci în ultima analiză conducerea comitatului nu a ținut cu Tisza, ci cu puterea lui Tisza și după ce acum se desparte puterea de Tisza, e de sine înțeles, că conducerea comitatului va alege puterea și va abandonă pe... Tisza.

Greutatea e numai, că deocamdată nu se știe precis, că cine va luă puterea în mână și prin urmare cine va fi titularul cătră care se va îndreptă toată dragostea conducerii comitatului nostru guvernamental... din princip!

De aici «dansul de ouă politic» al conducerii comitatului — cum i-a zis foarte corect dl Coriolan Brediceanu — căci nu știe încă în cătrău să o iee fără să se strice cu eventualii moștenitori ai puterii de stat!

Dl Thomici a atins în generalități situația în cercul Făgetului, creată prin faptul, că la ultimele alegeri au trebuit la poruncă mai înaltă să forțeze organele administrative alegerea unui can-

didat, pe care la alegerile premergătoare aceleși organe politice l-au făcut de toate, numai «om de omenie... nu»!

Desbaterea raportului vice-comitetului a fost mai netedă, nimeni n'a luat poziție contra, ci singuraticii oratori au indigetat numai detalii, în cari sunt în drept să aștepte ameliorări. Material exploziv a conținut numai incidentul dela Bozovici, care eră să se pertracteze azi în fața Curții cu jurați din Timișoara și care s'a făcut nefăcut prin un arangement pacinic, despre ale cărui detalii știm precis numai cât ne-a spus dl vice-comite.

Picanteria și-a ajuns apoi culmea la adresa comitatului Heves, pe care comitetul permanent nici n'a povestiau de alte boale și defecte, de cari s'au tămăduit la acest Izvor. Nu erau povești, ci fapte adevărate și adevărate prin martori mai presus de îndoială.

Atât aceste fapte, cât și credința neclintită a poporului reclamă imperios ca aici să se organizeze și arangeze în toată forma un loc de pelerinagiu, cu toate cele trebuincioase atât pentru sănătatea oamenilor, cât și mai ales pentru trebuințele sufletești ale mulțimei credincioase.

Deocamdată a satisfăcut acestor trebuințe sufletești, afară de cuviosul călugăr Macarie, preoții Ieremie din Călnic și Zuiac din Vasiova.

Părintele Ieremie, care e și membru în comitetul fondator al înființării mănăstirii, a venit anume la Izvor ca să facă slujbele rituale. A cetit molitve fără întrerupere toată după-ameza până cătră miezul nopții, când tăbărise în accepția cuvântului. După miezul nopții până cătră faptul zilei a continuat tinărul și puternicul preot Zuiac din Vasiova.

La aceste slujbe ajungeau deodată cam 10—15 persoane. Mulți doriau însă slujbă separată. E ușor de înțeles cu ce mare anevoie ajungeau oamenii, cari au venit cale lungă în arșița soarelui, la mult ahtiata slujbă. Și nu este de mirat, că neajungând mulți la rând, au coborât în satele învecinate ca să aibă parte de mângăierea cuvântului divin.

Dar ce făcău mulțimea mare în tot timpul acesta?!

FOIȚA „DRAPELULUI“

## LA IZVOR.

— Schiță —

De Dr. V. Branisce.

== Foiță originală a «Drapelului». ==

II.

Bărbați experți în aprecierea mulțimei, au evaluat numărul credincioșilor veniți din acest incident la Izvor cam la 5000. Precis s'a putut constata, după molitvele însemnate de părintele călugăr Macarie, că au fost de față credincioși din 56 comune bănățene. Negreșit o cifră impozantă.

Și e de notat, că poporul nu a venit organizat ca procesiune și condus de oameni ce stau în serviciul bisericeii, ci a venit de capul seu, fiecare singuratic — așa zicând — la îndemn propriu, necondus și neorganizat de nime, ci numai atras de puterea tainică a credinței, ce se leagă de puterea tămăduitoare a Izvorului.

O singură procesiune organizată am văzut. Cea dela Silagiu lângă Buziaș, care a venit drum de două zile pe jos până la Izvor, condusă de niște țerani, cari s'au vindecat de boale vechi și înrădăcinate la acest Izvor. Procesiunea aceasta





# Dr. Stefan Petrovici

advocat în Lugoj

Nr. 86 (5-5)

anunță, că și-a mutat

locuința și cancelaria advocațională  
în casa nouă a institutului  
«Poporul», Lugojul-român.

## Pravul Bauer

patentat

- Mijloc excelent și sigur
- pentru combaterea incendiilor
- probat și aprobat
- de autoritățile publice
- se poate căpăta
- în cantități mici și mari
- la ferăria

Anton Haberehrn

Nr. 10 (x-31)

Lugojul-român

vis-à-vis de cafeneaua »Corso«

## Provocare și apel

cătră on. conducere a comitatului Caraș-Severin, cătră magistratul orașenesc și cătră proprietarii de realități, etc. etc.

E supremă necesitate a aduce respectuos și conștientios din nou amin'e on. public **pravul de stins al lui Bauer**, înainte de a se întâmplă eventuale catastrofe. Pravul acesta oferă și a oferit cel mai favorabil, aprobat și eficace mijloc contra incendiilor bantuitoare.

Se recomandă fiecăruia a cumpăra acest prav. Despre modul de folosire se dau bucurios deslușiri în localul de vânzare amintit mai sus.

## „Lugosana“

institut de credit și economii  
ca societate pe acții în Lugoj.

Anul fondării 1889.

Capital social 300.000 Cor.

Fondurile proprii c. a. 90.000 Cor.

Depuneri spre fructificare

1.500.000 Cor.

acordă împrumuturi cambiale cu acoperire ipotecară și pe lombard cu 8%, escomptează cambii cu 3 eventual cu 2 subscrieri pe timp de 3 până la 6 luni, de ale privaților și de ale corporațiilor cu 7-8%, primește depuneri spre fructificare fără anunț cu 4%, cu anunț 5%.

Darea după interese o solvește însuși institutul.

Nr. 8. x-24.

Direcțiunea.

Tipografia Carol Traunfellner. — Lugoj.

3799.905. tkvi număr.

### Arveresi hirdetmény.

A lugosi kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy a lugosi Iparbank végrehajtatónak Zgriba Janos zgribesti lakos végrehajtást szenvedő elleni 460 kor. tőke, ennek az 1904. évi apr. hó 11. napjától számítandó 6% kamatai, 50 kor. per és végrehajtási már megállapított és ezennel 17 kor. 60 fillérben megállapított árverés kérését valamint a még felmerülő költségek behajtása végett, továbbá a zgribesti gör.-kel. egyház 109 kor. 32 fill. tőke s jár. ugy Zgriba Péter 46 kor. 20 fillér költség és járulékaiknak is végrehajtási uton való behajtása végett Zgriba János (Jon) végrehajtást szenvedőnek a lugosi kir. törvényszék mint tkvi hatósága területéhez tartozó Zgribest községi 7. számú tjkvben A. I. 1. 2. és 6. sorszám alatt felvett ingatlanból öt illeto fele hányadot 294 kor. továbbá az A. + 1. és 2. sorsz. ingatlanból öt illeto fele hányadot és A. + alattira az 1881. évi LX. t.-cz. 156. §-a pontja alapján Minea Lázár, Panga István (Stefan), ugy kkoru Minea Demeter (Dimitrie) és Péter birtokostársak tulajdonjuttalekát is egészben és külön 154 kor. illetve 193 kor. kikiáltási árban az egyidejüleg kibocsajtott árverési feltételek értelmében összesen 641 kor. kikiáltási árban az

1905. évi jun. hó 10.-én d. e. 10 órakor

Zgribest község házául megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek szükség esetén a kikiáltási áron alul is elfogja adatni.

Árverelni kívánók tartoznak bánatpénzül az ingatlanok kikiáltási árának 20% készpénzben, vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az annak előzetes birói letétbe helyezést tanusító szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A vevő köteles a vételár 1/3 részét az árverés jogerőre emelkedése napjától számított 30 nap alatt a második 1/3 részét ugyanazon naptól számított 60 nap alatt, a harmadik 1/3 részét ugyancsak az árverés jogerőre emelkedése napjától számított 90 nap alatt és az árverés napjától járó 5% kamataival szabályszerű letéti kérvény mellett a lugosi kir. állampénztár mint birói pénztárba befizetni. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

A megállapított árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a tkvi hatóságuál ugyszintén Zgribest község elöljáróságánál vagy a birói kiküldöttnél megtekinthetők.

Az elrendelt árverést a fobetétül szolgáló Zgribest község 7. sz. tjkvben C. lapján feljegyezni rendeli.

Lugos, 1905. évi márcz. hó 8. án.

Bagyik

Nr. 98 (1-1)

kir. trvszéki biró.

3846.905. tkvi szám.

### Arveresi hirdetmény.

A lugosi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Tinka György z-sabári lakos végrehajtatónak Duma Pál és Zsurmeszku Szemenika z-sabári illetve hodosi lakos végrehajtást szenvedők elleni 190 kor. tőke, ennek az 1905. évi október hó 15. napjától számítandó 5% kamatai, 55 kor. 90 fillér per és végrehajtási már megállapított és ezennel 15 kor. 60 fill. megállapított árverés kérését valamint a még felmerülő költségek behajtása végett, továbbá a m. kir. államkincstár 289 kor. 76 fillér tőke s jár.-ból álló követelésének is végrehajtási uton való behajtása végett Duma Pál (Pável) és Duma férj. Zsurmeszku Szemenika végrehajtást szenvedőknek a lugosi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatósága területéhez tartozó Zsabár községi 118. sz. tjkvben A. 1-2. sorszám alatt felvett ingatlanait egészben, az egyidejüleg kibocsajtott árverési feltételek értelmében összesen 606 kor. kikiáltási árban az

1905. évi jun. hó 13.-án d. e. 10 órakor

Zsabár község házául megtartandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek szükség esetén a kikiáltási áron alul is elfogja adatni.

Árverelni kívánók tartoznak bánatpénzül az ingatlanok kikiáltási árának 20% készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az annak előzetes birói letétbe helyezését tanusító szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételár 1/3 részét az árverés jogerőre emelkedése napjától számított 30 nap alatt, a második 1/3 részét ugyanazon naptól számított 60 nap alatt, a harmadik 1/3 részét ugyancsak az árverés jogerőre emelkedése napjától számított 90 nap alatt, és az árverés napjától járó 5% kamataival szabályszerű letéti kérvény mellett a lugosi kir. állampénztár mint birói letéti pénztárba befizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

A megállapított árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a telekkönyvi hatóságnál, ugyszintén Zsabár község elöljáróságánál vagy a birói kiküldöttnél megtekinthetők.

Az elrendelt árverést a fobetétül szolgáló Zsabár községi 118. számú telekjegyzőkönyv C. lapján feljegyezni rendeli.

Lugoson, 1905. évi márcz. hó 9-én

Bagyik

Nr. 99 (1-1)

kir. tszéki biró.



## Bilz Naturheilmittel

Cel mai excelent sfetnic în toate cazurile de boală pentru casa și familie. Cel mai bun medic de casa, infalibil și practic. Cartea aceasta să nu lipsească din nici o familie, în care se cetește nemțește.

Prețul opnlui în ediția de 1 volum cor. 19-20 bani. Prețul în ediția de 3 volume cor. 30 — se admit.

Cereți prospecte gratuite și franco, dela Reprezentantul general:

Reformschriftsteller  
Schmall Viena (Wien) VII 3.

### Cărți și reviste

intrate la redacția ziarului „Drapelul“.

Am primit:

Floricele din Banat. Cântări populare și Motto-uri din Compozițiunile d-lui I. Vidu și alții. Culese de N. Jugănar. Prețul 20 bani + porto postal. Se află de vânzare la Redacția „Drapelul“ în Lugoj și la librării.

A eșit de sub tipar în editura librăriei C. Sfetea București: „Teatru școlar“ de d-na Ana Tănăsescu, cuprinzând piesele: *lubirea meserilor*, *Fieca pocăitii* și *Prietenii și neprietenii făranelui*, aprobate de ministrul cultelor și instrucțiunii publice din România pentru serbări școlare din orașe și sate, pentru biblioteci școlare, cercuri culturale și șezători sâtești. Prețul 1 leu. De vânzare la toate librării.

Poezii, de Maria Cioban. Arad, 1905. Un volum de 80 pagini. Prețul 1 coroană.

Liturgia Sf. Ioan Gură-de-aur, pusă pe note muzicale după melodiile celor opt glasuri bisericesti și armonizată pentru coruri mixte de 4 voci, de Iuliu Birou, învățator, cantor primar și dirigent al corului Reuniunii române de cântări „Armonia“ din Tievaniul-mare. Prețul 5 coroane.

Carte de cetire pentru clasa I și II gimnazială și reală, pentru seminare pedagogice și pentru școale confesionale de fete, — de Ioan Popea, fost profesor la gimnaziul român din Brașov. Revidată de Dr. Constantin Lăcea, profesor. Brașov, 1905. Ediția a V-a. Editura librăriei Zeidner. Un volum de 258 pagini. Prețul 2 coroane 40 bani + 20 bani porto postal.